# 习近平会见越共中央政治局委员、中央书记处常务书记梁强

新华社北京10月11日电 10月11 日,中共中央总书记、国家主席习近平在 人民大会堂会见越共中央政治局委员、 中央书记处常务书记梁强。

习近平指出,坚持共产党领导和社 会主义制度是中越两国最本质的特征, 也是发展中越关系最坚实的政治基础。 中方将越南视为周边外交的优先方向, 愿同越方一道,在深化高水平互利合作 上走在前列,在维护国际公平正义上走 在前列,在推动人类进步事业上走在前 列,携手构建具有战略意义的中越命运 共同体。

习近平强调,在世界百年变局加速 演进背景下,中越双方要把准政治方向, 坚持从战略高度把握中越关系,确保双 边关系沿着正确轨道不断向前发展。要 强化思想理念交流,用好理论研讨、干部 培训等机制化平台,加强治党治国经验 交流互鉴,共同提高执政能力、破解执政 难题。要打造共赢格局,挖掘合作潜能, 全面推进发展战略对接和互联互通,努 力实现务实合作高质量发展新目标。要 培育民间友好,用好明年中越建交75周 年和中越人文交流年契机,加强传统友 好教育和舆论引导,为两国关系长远发 展夯实民意基础。

习近平表示,今年7月召开的中共二 十届三中全会对进一步全面深化改革、 推进中国式现代化作出系统部署。中国 进一步全面深化改革、推进高水平对外 开放,不仅将为自身发展开辟广阔前景,

也将为越南以及世界各国发展带来新动 力、新机遇。中方愿同越方加强交流合 作,携手做改革道路上的同行者、现代化 道路上的好伙伴。相信在以苏林总书记 为首的越共中央领导下,越南全党全军 全民将顺利完成越共十三大确定的目标 任务,朝着建党建国百年奋斗目标稳步

梁强热烈祝贺中华人民共和国成立 75年特别是新时代以来以习近平同志 为核心的中共中央带领中国人民取得的 巨大发展成就,表示越方坚信中国一定 能如期实现第二个百年奋斗目标,为世 界和地区和平、稳定与繁荣作出更大贡 献。习近平新时代中国特色社会主义思 想对中国的社会主义事业具有重要指导

意义,对越南等社会主义国家以及国际 社会也具有重大价值。越中是山水相连 的社会主义邻邦,越南十分珍视中方在 越民族独立解放时期和社会主义建设进 程中向越方提供的宝贵支持,一贯将发 展对华关系作为越总体外交的客观需 要、战略选择和头等优先。当前两党两 国关系发展强劲,越南将继续同中方一 道落实好近年来两党两国最高领导人达 成的重要共识,进一步加强两党两国关 系,促进各领域各方面交往合作走深走 实,更好管控解决分歧,巩固和深化"同 志加兄弟"的精神,推动越中全面战略合 作伙伴关系和越中命运共同体建设不断 取得新成就。

蔡奇、王毅参加会见。

# 发挥民间外交独特作用,携手构建人类命运共同体

-习近平主席亲切会见并发表重要讲话激励中外各界人士共同做人民友好事业的传承者

外国前政要、王室成员来了,国际 友好组织负责人来了,各国友好人士来 了……秋日的北京,中国人民的好朋友、 老朋友们欢聚一堂,共叙友情、共话合 作,场面盛大热烈。

10月11日上午,国家主席习近平 在北京人民大会堂集体会见出席中国国 际友好大会暨中国人民对外友好协会成 立70周年纪念活动的外方嘉宾并发表 重要讲话,高度评价人民友好对于促进 世界和平和发展的重要意义,深刻阐释 新形势下发挥民间外交独特作用、深化 中外民间友好、推动构建人类命运共同 体的中国主张。

习近平主席的重要讲话在与会中外 人士中引发热烈反响。大家表示, 习近平 主席的重要讲话对于共同建设一个更加 美好的世界具有十分重要而深远的意 义,将激励各界人士在新征程上为促进 中外民间交往不断贡献智慧和力量。

## 人民友好是国际关系行稳致 远的基础

参加习近平主席集体会见的约200 位外国嘉宾都有着深厚的中国情缘。这 一次,他们不远万里、跨越山海,都是为 了友谊这件大事、为了人民友好的伟大 事业而来。习近平主席对他们长期致力 于对华友好事业表示高度赞赏。

人民友好是国际关系行稳致远的基 础,是促进世界和平和发展的不竭动 力。回首来时路,中国取得的各方面成 就离不开世界各国人民的支持。亲切会 见中, 习近平主席的话饱含深情: 我们将 始终铭记大家为中国作出的重要贡献和 同中国人民的真挚友谊。

尼日利亚前总统奥巴桑乔在会见现 场认真聆听了习近平主席的讲话。他 说:"作为曾经的国家元首和政府首脑, 我深知民间关系的重要性。它不只是官 方外交的延伸,更是推动国际合作的重

历史川流不息,精神代代相传。新中 国成立75年来,世界上有很多与中国人民 志同道合、风雨同舟的朋友。纪念活动期 间,许多嘉宾结合自身经历,分享了投身 对华友好事业的亲身感受和体会。

"国之交在于民相亲,这是习近平 主席一直秉持的理念。人民之间的友好 往来是和平与合作的重要基石。"曾来华 出席北京冬奥会开幕式的厄瓜多尔前总 统拉索说,"虽然我们两个国家在地理上 相距遥远,但只要彼此互学互鉴,共同谋 求民生福祉,双方就有巨大合作潜力。"

此次访华之旅是西班牙"知华讲堂" 名誉主席马塞洛·穆尼奥斯的第132次 中国行。"从我1978年首次踏上中国的 土地,这里日新月异的进步就让我惊讶 不已,也促使我深入地研究中国,并为之 奋笔疾书。"他激动地说,"迄今为止,我 已出版了4本关于中国的著作,并在各大 媒体发表文章,向西方介绍一个不断进 步的真实中国。"

### 构建人类命运共同体是世界 各国人民前途所在

百年变局之下,全球休戚相关,人类 命运与共。习近平主席在会见中提出三 点主张:以"同球共济"的精神,凝聚推动 构建人类命运共同体的广泛共识;以合作 共赢的理念,汇聚推动构建人类命运共同 体的强大合力;以开放包容的胸襟,绘就 推动构建人类命运共同体的文明画卷。

"习近平主席围绕构建人类命运共 同体进行了系统阐述,告诉我们如何努 力创造一个更美好的世界。"爱尔兰前总 理、国际行动理事会联席主席伯蒂·埃亨 说,从经济腾飞到在国际事务中的积极 贡献,中国的崛起为世界和平与发展注 入了新的动力。中国秉承合作共赢理 念,通过"一带一路"倡议和绿色转型,推 动全球可持续发展。这体现了中国作为 全球大国的责任担当。

马来西亚一中国友好协会会长马吉 德对习近平主席讲的"同球共济"深有感 触。他说,当今世界面临气候变化、能源 危机、地缘政治冲突、经济失衡等种种挑 战。中国采取了诸多措施、提出了各种 方案来促进交流与合作,维护世界和平、 促进共同发展。通过加强对话、创新和 联通,马中可以实现共同繁荣。

现场聆听习近平主席讲话,日本松 山芭蕾舞团总代表清水哲太郎、团长森 下洋子深受感动。他们表示,文化的交 融是联通人心的桥梁,具有影响国家和 人民间相互关系的深远力量。日中同处 东亚,人文相近,民众对于和而不同、和 衷共济等理念都非常熟悉。希望共通的 文化基础为两国合作提供更多推动力和

#### 共同做人民友好事业的传承者

集体会见中,习近平主席对各国朋 友提出殷切希望——共同做人类命运共 同体的践行者、中国式现代化的参与者、 文明互鉴和民心相通的促进者和人民友 

1985年,在河北正定工作的习近平

率团考察素有"美国粮仓"之称的艾奥瓦 州,书写下同当地人民交往的友谊佳 话。美国艾奥瓦州友好委员会董事卢 卡·贝隆说:"习近平主席多年以来一直 推动中美人民友好,去年又宣布中方未 来5年愿邀请5万名美国青少年到中国 交流学习。过去8个月,艾奥瓦州有200 多名孩子到中国交流,这对他们来说都 是非常有益的经历。"

1992年在福建任职时,习近平邀请 已故美国教授加德纳的夫人访问鼓岭, 完成了加德纳重回鼓岭的心愿。此次见 到习近平主席,长期从事美中民间友好 事业的美国"鼓岭之友"召集人穆言灵 说:"鼓岭的历史告诉我们,来自不同国 家和文化背景的人民可以建立友谊并代 代相传。要在人们心中播下友谊的种 子,然后开花结果。"

泰国前国会主席颇钦说,近年来,泰 中两国学生赴彼此国家留学,拉紧了彼 此友谊纽带。中国提出的倡议助力泰国 同世界进一步联通,并且支持了泰国的 经济发展。未来,将聚焦贸易、文化艺 术、青年交流等领域,促进民心相通,增 进相互理解。"我们要向世界证明,民间 外交不是一个概念,而是可以让各国团 结起来的强大力量。"

中国人民对外友好协会会长杨万明 说,全国对外友协70年的发展历程,充 分展现出人民友谊在促进世界和平与发 展中的重要作用、民间外交在国家总体 外交中的重要地位。"我们将与各国友好 人士携手同行,以天下之利为利,以人民 之心为心,为了人民友好的伟大事业,向 着构建人类命运共同体的崇高目标砥砺 (新华社北京10月11日电)

#### (上接01版)

习近平强调,当今世界又一次站在历 史的十字路口。百年变局之下,全球休戚 相关,人类命运与共,构建人类命运共同 体是世界各国人民前途所在。中国愿同 各国朋友加强友好交流,发挥民间外交 独特作用,携手构建人类命运共同体。

一是要以"同球共济"的精神,凝聚 推动构建人类命运共同体的广泛共识。 弘扬和平、发展、公平、正义、民主、自由 的全人类共同价值,倡导平等有序的世 界多极化、普惠包容的经济全球化,把我 们共同生活的地球建设成一个和平、和 睦、和谐的大家庭。

二是要以合作共赢的理念,汇聚推

动构建人类命运共同体的强大合力。中 国不追求独善其身的现代化,欢迎更多 外国朋友积极参与中国式现代化进程, 愿不断以中国式现代化新成就为世界发 展提供新机遇,推动实现和平发展、互利 合作、共同繁荣的世界现代化,更好造福

三是要以开放包容的胸襟,绘就推 动构建人类命运共同体的文明画卷。中 华民族是开放包容的民族,中国人民是 善良友好的人民。中方愿同各方一道, 践行全球文明倡议,通过真诚沟通,增进 了解,加深友谊,以文明交流超越文明隔 阂、文明互鉴超越文明冲突。

习近平强调,中国共产党是为人民

服务的党,中国政府是人民的政府,中国 外交是人民的外交。中国政府将一如既 往支持中国人民对外友好协会在发展中 外人民友谊、促进国际务实合作等方面 发挥独特作用,以友为桥,以心相交,不 断深化中外民间友好,团结各国朋友,共 同做人类命运共同体的践行者、中国式 现代化的参与者、文明互鉴和民心相通 的促进者和人民友好事业的传承者。

尼日利亚前总统奥巴桑乔、泰国前 国会主席颇钦、美国"鼓岭之友"召集人 穆言灵分别代表外方发言。他们热烈 祝贺中华人民共和国成立75周年,高度 评价中国人民对外友好协会在推进民 间外交、增进各国人民理解和友谊方面

发挥的独特作用,表示在习近平主席领 导下,中国成功摆脱贫困,实现快速发 展,已经成为广大发展中国家的希望灯 塔。习近平主席提出构建人类命运共同 体理念和共建"一带一路"等倡议,展现 了对全球治理的远见卓识和责任担当, 为世界各国紧密合作、互利共赢指明了 方向,中国的发展繁荣必将继续造福世 界。期待同中方继续加强各领域友好交 流合作,让人民友谊代代相传,携手构建 人类命运共同体,为世界和平、发展、繁 荣作出更大贡献。

外国前政要、王室成员、国际友好组 织负责人、友好人士等约200人出席。

蔡奇、韩正、王毅等参加会见。